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W sondażu październikowym1 jak co miesiąc zapytaliśmy Polaków o opinię na temat 

działalności Sejmu i Senatu. Po raz drugi badani oceniali też pracę prezydenta Bronisława 

Komorowskiego, który niedawno rozpoczął swoją kadencję. 

 

OCENY PARLAMENTU 
 

 W październiku oceny funkcjonowania obu izb parlamentu są nieco gorsze niż przed 

miesiącem. Dobrą opinię o pracy posłów ma co czwarty badany (24%, spadek o 3 punkty), 

natomiast niemal trzy piąte (59%) jest przeciwnego zdania. Bardziej krytycznie niż 

w poprzednim badaniu postrzegany jest również Senat. O 3 punkty (do 47%) zwiększyła się 

grupa ankietowanych negatywnie oceniających działalność tej izby, natomiast  o 4 punkty 

(do 25%)  zmniejszyła się aprobata pracy senatorów. 

 
Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 
2009 2010 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany  
IX – X 

’10 

dobra 19 18 24 17 16 16 19 18 29 29 30 31 27 27 24 – 3 
zła 69 66 66 69 71 71 68 70 57 55 53 51 56 57 59 + 2 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 12 16 10 14 13 13 13 12 14 16 17 18 17 16 17 + 1 
dobra 23 23 29 21 20 23 22 20 33 31 31 33 32 29 25 – 4 
zła 56 51 50 52 56 51 52 54 39 41 41 36 41 44 47 + 3 Senat 
Trudno 
powiedzieć 21 26 21 27 24 26 26 26 28 28 29 31 27 26 27 + 1 

 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (245) przeprowadzono w dniach 7 – 13 października 2010 roku 
na liczącej 1035 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 We wszystkich analizowanych grupach społecznych i demograficznych przeważają 

negatywne oceny funkcjonowania parlamentu. Pozytywnie o pracy posłów i senatorów 

relatywnie częściej niż inni wypowiadają się respondenci młodsi, badani z wyższym 

wykształceniem oraz osoby zadowolone ze swojej sytuacji materialnej. 

 Wśród największych elektoratów partii politycznych również przeważają krytyczne 

opinie o działalności Sejmu. Co zrozumiałe, jest ich stosunkowo mniej wśród zwolenników 

ugrupowania rządzącego, więcej zaś w elektoratach partii opozycyjnych. 

 
Tabela 2 

Oceny działalności Sejmu 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 41 47 12 
SLD 27 62 11 
PiS  16 70 14 
Niezamierzający głosować 11 69 20 
 

 Dobre oceny pracy senatorów relatywnie najczęściej notujemy wśród zwolenników 

PO. Wśród sympatyków pozostałych dwóch partii, szczególnie zaś w potencjalnym 

elektoracie PiS, przeważają wskazania negatywne.  

 
Tabela 3 

Oceny działalności Senatu 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 44 33 23 
SLD 31 44 25 
PiS  20 56 24 
Niezamierzający głosować 10 60 30 
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OCENY PREZYDENTA 
 

 W październiku po raz drugi zapytaliśmy Polaków o opinię na temat pracy prezydenta 

Bronisława Komorowskiego. Prawie połowa badanych (47%), tak samo jak przed miesiącem, 

dobrze ocenia jego działalność. Co piąty respondent (21%) ma odmienne zdanie w tej kwestii, 

przy czym grupa ta zwiększyła się od wrześniowego pomiaru o 4 punkty. W takim samym 

stopniu ubyło osób niemających opinii na temat funkcjonowania urzędu prezydenta. 
 
 
Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IX X 
2009 2010 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 
Dobra 24 25 23 23 22 27 24 26 27 24 25 30 26 31 47 47 
Zła 65 65 68 67 68 59 64 63 61 62 61 58 62 58 17 21 
Trudno 
powiedzieć 10 10 9 10 10 14 11 11 12 14 14 12 12 11 36 32 
 

  CBOS 

 RYS. 1. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ PREZYDENTA 
BRONISŁAWA  KOMOROWSKIEGO? 
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 We wszystkich wyodrębnionych grupach społeczno-demograficznych przeważają 

dobre oceny pracy prezydenta. Relatywnie więcej krytyków obserwujemy wśród osób 

najstarszych, w grupie biernych zawodowo zajmujących się domem, a także wśród badanych 

deklarujących prawicową orientację polityczną. 

 Na postrzeganie pracy nowego prezydenta wyraźnie wpływają preferencje partyjne. 

Zwolennicy PO niemal jednomyślnie wystawiają mu dobrą opinię. Elektorat SLD 

w  znacznym stopniu nie potrafi ustosunkować się do jego działalności, niemniej 
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przeważająca część ją aprobuje, natomiast wyborcy PiS najczęściej negatywnie postrzegają 

funkcjonowanie tego urzędu. 
 
Tabela 5 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 81 3 16 
SLD 41 12 47 
PiS  21 50 29 
Niezamierzający głosować 34 25 41 
 

 Zadowolenie z pracy obecnego prezydenta w większości deklarują ci, którzy oddali na 

niego swój głos w ostatnich wyborach, jak również liczna grupa niegłosujących. Wśród 

zwolenników Jarosława Kaczyńskiego przeważają oceny negatywne. 
 
Tabela 6 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 
dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty w II turze wyborów 

prezydenckich 
w procentach 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 67 5 27 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 24 45 31 
Niegłosujący  42 22 36 
 

 
 

 

W październiku notujemy pogorszenie się ocen funkcjonowania obu izb parlamentu. 

Nie są one jeszcze tak złe jak w pierwszym kwartale, jednak niewykluczone, że mogą 

zmierzać do poziomu sprzed wydarzeń kwietniowych. Znaczący wydaje się też fakt, że nawet 

wśród zwolenników partii rządzącej przeważają krytyczne opinie o pracy posłów. Niemal 

połowa Polaków pozytywnie ocenia działalność nowego prezydenta Bronisława 

Komorowskiego. Naturalne dla początku kadencji jest, że nadal relatywnie wielu badanych 

nie ma wyrobionej opinii w tej sprawie. Część tej grupy już w tym miesiącu dołączyła do 

grona krytyków. Otwarte pozostaje pytanie, czy w kolejnych miesiącach działalność 

prezydenta przysporzy mu sympatyków czy przeciwników. 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba osób 

Ogółem 24 59 17 1033 
Mężczyźni 25 62 12 491 Płeć 
Kobiety   22 57 21 542 
18-24 lata 35 55 10 135 
25-34 29 57 14 186 
35-44 25 59 16 155 
45-54 17 64 19 187 
55-64 22 60 18 181 

Wiek 

65 lat i więcej   19 59 23 189 
Wieś 22 59 19 388 
Miasto do 20 tys. 26 55 18 137 
20-100 tys. 26 58 15 198 
101-500 tys. 22 64 14 168 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 26 59 15 140 
Podstawowe 19 56 24 262 
Zasadnicze zawodowe 21 66 13 265 
Średnie 26 57 17 348 

Wykształcenie 

Wyższe 32 58 10 158 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 32 55 13 88 
Średni personel, technicy 24 61 14 42 
Pracownicy adm.-biurowi 26 54 20 60 
Pracownicy usług 25 56 18 67 
Robotnicy wykwalifikowani 20 60 20 123 
Robotnicy niewykwalifik. 15 65 20 57 
Rolnicy 28 59 13 44 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 26 65 9 46 
Renciści 29 56 15 64 
Emeryci 18 60 23 228 
Uczniowie i studenci 38 53 9 70 
Bezrobotni 20 68 11 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 26 57 17 42 
inst. państw., publicznej 24 61 15 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 35 50 15 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 23 60 17 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 64 11 49 
Do 500 zł 24 61 15 160 
501-750   18 62 20 158 
751-1000  22 58 20 189 
1001-1500 29 59 12 181 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 26 59 15 146 
Złe 16 62 22 148 
Średnie 17 65 19 450 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 34 53 13 434 

Kilka razy w tygodniu 15 61 23 53 
Raz w tygodniu 25 58 17 467 
1-2 razy w miesiącu 25 54 21 194 
Kilka razy w roku 24 62 14 210 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 66 12 108 
Lewica 27 63 9 188 
Centrum 25 59 17 314 
Prawica 25 63 12 331 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 51 32 200 
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Tabela 2 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba osób 

Ogółem 25 47 27 1032 
Mężczyźni 26 49 25 491 Płeć 
Kobiety   25 46 30 542 
18-24 lata 34 48 19 135 
25-34 32 42 26 186 
35-44 24 48 28 155 
45-54 19 49 31 187 
55-64 25 47 28 182 

Wiek 

65 lat i więcej   19 51 30 188 
Wieś 22 48 30 389 
Miasto do 20 tys. 24 53 23 137 
20-100 tys. 29 45 26 198 
101-500 tys. 27 51 23 168 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 28 40 31 140 
Podstawowe 17 48 35 261 
Zasadnicze zawodowe 20 53 27 266 
Średnie 30 45 25 348 

Wykształcenie 

Wyższe 36 44 21 158 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 36 39 25 88 
Średni personel, technicy 31 50 19 42 
Pracownicy adm.-biurowi 33 46 21 60 
Pracownicy usług 20 54 26 67 
Robotnicy wykwalifikowani 20 49 31 124 
Robotnicy niewykwalifik. 18 43 39 57 
Rolnicy 19 57 24 44 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 23 49 27 46 
Renciści 31 43 26 64 
Emeryci 19 48 33 227 
Uczniowie i studenci 39 45 16 70 
Bezrobotni 25 51 23 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 28 42 30 42 
inst. państw., publicznej 27 46 26 119 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 28 46 25 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 45 29 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 57 22 49 
Do 500 zł 23 49 28 160 
501-750   20 49 30 158 
751-1000  22 50 28 189 
1001-1500 32 42 26 181 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 31 46 22 146 
Złe 17 45 38 148 
Średnie 20 52 28 451 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 34 44 23 433 

Kilka razy w tygodniu 18 55 27 53 
Raz w tygodniu 28 47 26 466 
1-2 razy w miesiącu 26 44 31 194 
Kilka razy w roku 23 46 31 210 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 56 22 108 
Lewica 29 50 21 188 
Centrum 26 49 25 315 
Prawica 29 48 23 331 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 41 44 199 
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Tabela 3 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  prezydenta 

Bronisława Komorowskiego? 
Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 47 21 32 1028 
Mężczyźni 46 20 34 490 Płeć 
Kobiety   47 22 30 538 
18-24 lata 48 24 28 135 
25-34 43 17 40 186 
35-44 48 18 34 153 
45-54 46 21 33 187 
55-64 52 20 28 180 

Wiek 

65 lat i więcej   45 27 28 188 
Wieś 44 21 35 388 
Miasto do 20 tys. 45 22 33 135 
20-100 tys. 46 19 35 197 
101-500 tys. 51 20 29 168 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 53 25 23 140 
Podstawowe 43 23 33 260 
Zasadnicze zawodowe 48 21 31 265 
Średnie 48 20 32 346 

Wykształcenie 

Wyższe 50 20 30 158 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 50 16 34 88 
Średni personel, technicy 36 24 40 42 
Pracownicy adm.-biurowi 50 22 28 60 
Pracownicy usług 48 21 31 67 
Robotnicy wykwalifikowani 43 21 36 123 
Robotnicy niewykwalifik. 42 20 38 57 
Rolnicy 48 20 32 44 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 50 17 33 45 
Renciści 52 10 38 64 
Emeryci 47 25 28 225 
Uczniowie i studenci 55 19 26 70 
Bezrobotni 47 22 31 100 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 39 32 29 42 
inst. państw., publicznej 50 23 28 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 41 23 35 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 48 18 35 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 45 18 37 49 
Do 500 zł 41 24 35 158 
501-750   36 24 40 157 
751-1000  48 25 27 189 
1001-1500 57 18 26 181 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 55 15 29 146 
Złe 37 24 39 147 
Średnie 44 23 33 448 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 54 18 28 433 

Kilka razy w tygodniu 46 29 25 53 
Raz w tygodniu 46 22 32 463 
1-2 razy w miesiącu 47 17 36 194 
Kilka razy w roku 46 23 32 209 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 53 19 28 108 
Lewica 55 15 30 188 
Centrum 50 19 32 315 
Prawica 45 29 26 329 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 38 18 45 197 
 


